

各界导报

陕西省政协主管主办 国内统一连续出版物号CN 61-0016 邮发代号51-38

2025年12月10日 星期三 总第6066期

各界导报社出版 今日4版 新闻热线(传真):(029) 63903673



筑牢发展安全根基 守住风险防控底线

——解码中国经济稳健前行的底气

□ 新华社记者 李延霞 吴雨 张千千

安全是发展的前提,发展是安全的保障。今年以来,面对繁杂的内外部环境,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,我国统筹好发展和安全两件大事,夯实安全发展基础,重点领域风险化解取得积极进展,经济发展的安全性稳定性不断增强,应对各类风险挑战的底气更足。

新起点上,坚持统筹发展和安全,推动高质量发展不停步,维护高水平安全不放松,就一定能推动中国经济航船劈波斩浪、行稳致远。

固本夯基 筑牢高质量发展的安全基石

10月30日,我国最大盆地超高压电力环网——新疆环塔里木盆地750千伏输变电工程全线投入运行,为我国能源安全再添新力量。

能源安全是经济高质量发展的战略基石。

从能源基地到口岸枢纽,从田间地头到产业前沿,今年以来,我国锚定重点领域持续发力,加强能力建设,推动实现更高质量、更有效率、更公平、更可持续、更为安全的发展。

稳住基本盘,端牢粮食、能源“两个饭碗”——

沃野良田,夏粮产量达2994.8亿斤,早稻增产6.8亿斤,秋粮播种面积稳中有增;

捷报频传,重大能源工程持续上新:全球最大单体绿氨装置在吉林大安投产、中国海上最大规模浅层岩性油田正式进入生产阶段……

从关键领域着手,构建与高质量发展相适应的安全保障体系,才能吃下安心谋发展的“定心丸”。

全力打好秋收秋种硬仗,高质量推进高标准农田建设,深入实施种业振兴行动,中国人的饭碗牢牢端在自己手中;坚持先立后破、通盘谋划,统筹化石能源清洁高效利用与新能源加快发展,我国能源安全保障能力更加稳固。

锻造“强筋骨”,提升产业链供应链韧性——

全球首款!今年4月,宁德时代发布可实现大规模量产的钠离子电池,行业话语权进一步增强。

产业链供应链是经济体系的“筋骨”。面对复杂国际环境,提升产业链供应链韧性和安全水平至关重要。

实施新一轮十大重点行业稳增长行动、培育先进制造业集群、加快关键核心技术攻关……一系列举措扎实推进产业结构优化,产业基础更加牢固,重点产业链自主可控水平稳步提升。

数据见证成效:前三季度,我国规模以上高技术制造业增加值同比增长9.6%;

全世界504种主要工业产品中,我国大多数产品产量位居第一。

完善基础设施,构筑大国经济“硬支撑”——

重大基础设施是安全发展的“压舱石”。政策“组合拳”精准发力:安排超长期特别国债8000亿元支持“两重”建设,投放5000亿元新型政策性金融工具资金,鼓励引导更多民间资本参与,形成强大合力。

水利工程建设进程加快,交通枢纽愈发畅通,城市地下管网焕新升级,信息网络织就未来……一个个项目兼顾当下稳增长与长远动能,持续夯实安全之基,为发展注入更足底气、更强韧性。

2025年,面对外部环境不确定性增加,我国经济始终稳健前行——全年经济总量有望达到140万亿元,世界第二大经济体的地位巩固提升。

“不论国际形势如何变幻,都要保持战略定力,加强国家安全战略谋划和前瞻布局,以新安全格局保障新发展格局。”中国社会科学院学部委员张宇燕表示。

守牢底线 有效防范化解重点领域风险

11月底,重庆沙坪坝区佳寓·微电园店

习近平外交思想学习研究工作座谈会在京召开

新华社北京12月9日电 (记者 董雪)12月9日,习近平外交思想学习研究工作座谈会在京召开,中共中央政治局委员、外交部长王毅出席会议并讲话,强调要坚持习近平外交思想科学指引,不断开创中国特色大国外交新局面。

王毅表示,习近平外交思想是不断发展的、开放的马克思主义理论,始终站在时代最前沿,回答世界新课题,为中国外交勇毅前行提供强大思想武器和科学指南。习近平总书记亲自推进一系列重大理论和实践创新,领导中国对外工作取得历史性成就、发生历史性变革。我们要以《习近平外交思想学习纲要》再版发行为契机,深刻领悟习近平外交思想推进理论创新的时代先进性、

服务民族复兴的历史主动性、昭示人心向背的道义引领性、把握规律方法的实践指导性,不断开创中国特色大国外交的新局面。

王毅指出,回顾新时代外交极不平凡的历程,我们越来越深刻体会到,习近平总书记的战略引领是根本保证、坚持中国特色是信念之基、构建人类命运共同体是光辉旗帜、为中国式现代化营造有利国际环境是应尽使命。外交外事战线要更加自觉地用习近平外交思想武装头脑,进一步提高政治站位,加强理论建设,展现担当作为,提升传播效能,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。

座谈会由习近平外交思想研究中心举办。

神舟二十一号航天员乘组圆满完成第一次出舱活动

新华社北京12月9日电 (记者 李国利 刘艺)神舟二十一号航天员乘组9日圆满完成第一次出舱活动,完成了神舟二十号飞船返回舱舷窗巡检拍照等任务。

据中国载人航天工程办公室介绍,12月9日18时45分,经过约8小时的出舱活动,神舟二十一号乘组航天员张陆、武飞、张洪章密切协同,在空间站机械臂和地面科研人员的配合支持下充分发挥人在舱外第一现场的能力作用,顺利完成了神舟二十号飞船返回舱舷窗巡检拍照、空间站空间碎片防护装置安装、温控适配器多层罩更换等任务。出舱航天员张陆、武飞已安全返回问天实验舱,出舱活动取得圆满成功,指令长张陆时隔两年半再度漫步太空,航天员武飞成为我国目前执行出舱任务的最年轻航天员。

按计划,神舟二十一号载人飞行任务期间还将实施人员和应用载荷出舱活动,开展科学实验与技术试验,并视情由航天员乘组对神舟二十号飞船受损舷窗进行防护处置。

我国首个国家级陆相页岩油示范区建设任务全面完成

新华社乌鲁木齐12月9日电 (记者 顾煜)中国石油集团12月9日发布消息,我国首个国家级陆相页岩油示范区——新疆吉木萨尔国家级陆相页岩油示范区今年原油产量突破170万吨,标志着其国家级示范工程建设任务全面完成。

页岩油是国际上公认的极难开采的非常规油气资源。吉木萨尔页岩油藏具有埋藏深(超过3800米)、渗透率极低(仅为常规油藏的万分之一)等特点,勘探开发面临多项世界级技术挑战。新疆吉木萨尔国家级陆相页岩油示范区于2020年经国家能源局、自然资源部联合批复设立,面积达1278平方公里,资源量超过10亿吨。

“2020年以来,我们累计新钻井472口,压裂451口井,推动示范区年产量从2019年的11.6万吨增产到今年的170万吨以上,今年提前22天完成产任务。”中国石油新疆油田吉庆油田作业区经理杜雪彪介绍,示范区由新疆油田与吐哈油田联合开发,根据规划,至2025年示范区建成,其中,新疆油田完成年产量140万吨、吐哈油田完成年产量30万吨。

依托持续技术攻关,科研人员攻克难题,形成40余项行业标准,构建陆相页岩油全链条技术体系,成功解决了陆相页岩油的国际共性难题,实现了规模效益开发,填补了国内陆相页岩油规模化开发技术空白。

目前,我国已成立3个国家级页岩油示范区,包括新疆吉木萨尔国家级陆相页岩油示范区、大庆油田古龙陆相页岩油国家级示范区、胜利济阳页岩油国家级示范区。

榆林发现秦直道遗迹

新华社西安12月9日电 (记者 杨一苗)记者9日从榆林市文物保护研究所了解到,专业人员在对榆林地区秦直道进行考古调查中,发现了一段长约13千米的秦直道遗迹。

为探究陕西省榆林市秦直道资源的具体分布与现存状况,2024年榆林市文物保护研究所启动了榆林地区秦直道考古调查项目。经过实地调查,新发现位于横山区雷龙湾镇至城关街道办的一段长约13千米的秦直道遗迹。

这段秦直道遗迹线路整体笔直,保存状况较差。确认的遗存有明显呈直线分布的连续堑山垭口9处,夯土护坡1处,另有多处踩踏路面、夯筑路基等。

此外,专业人员还发现有紧依秦直道分布的小型秦汉时期遗址1处,性质为驿站或养护类设施,部分路表分布有少量典型的秦汉时期陶瓦片。此次榆林地区秦直道考古调查新发现,为确定秦直道的整体路线增加了新证据。

民生药箱“保基本”还要更多元

□ 新华社记者 徐鹏航 彭韵佳

2025年国家医保药品目录及首版商保创新药目录日前发布。首次发布医保商保“双目录”,标志着多层次医疗保障体系建设迈出关键一步,民生药箱在保好基本的同时,还向更多元发展。

新版国家医保药品目录新增114种药品,肿瘤、慢性病、精神疾病、罕见病、儿童用药等重点领域的保障水平得到明显提升。首版商保创新药目录纳入19种药品,多为创新程度高、临床价值大的药品。医保托底、商保扩容的思路,既体现国家对于群众用药可及性的高度重视,也精准回应了百姓多元化用药需求。

如何平衡普惠公平与多元选择、兼顾用药可及性与产业创新动力,是医保领域的一道难题。此次商保创新药目录的发布,正是对这一难题的一次有效破题。

“双目录”双轨协同,既坚守了基本医保“保基本”的原则,避免高价药对基金池造成冲击,也为高值创新药开辟新通道,保护企业研发创新药的积极性。

“双目录”的落地,将带来多方共赢的局面。患者可以通过购买相应的商业保险产品,报销部分医药费用,减轻经济负担;进入商保创新药目录的药品,可以享受医保等部门支持入院的政策;商业保险可以通过纳入商保创新药目录药品,提高参保率。

未来,如何打破基本医保与商业保险的数据壁垒,建立“医保+商保”一站式结算等,还需相关部门进行更多探索,以更好发挥医保托底、商保扩容的作用。在实践中不断优化调整,让14亿多人的生命健康得到更好保障。

(新华社北京12月9日电)

记者走基层·榆林行

责编:刘杰 组版:邢圃 校对:黄子瑞

□ 记者 闫智 许鹏 高三宝

“以前课间十分钟孩子们只能在楼道里侧身活动,想上节像样的体育课都是‘奢侈’。现在好了,标准跑道、足球场、篮球场一应俱全,大课间满是学生的欢笑声!”11月20日上午,站在米脂县南关小学崭新的操场上,副校长申海宁望着正追逐嬉戏的学生,话语里满是欣慰。

眼前这座充满现代气息的新操场,让全校近2000名师生翘盼了好几年。新操场的建成投用,正是米脂县政协以“提案之力”助解“民生之盼”的生动注脚。

近年来,米脂县政协以提案为“连心纽带”,将政协委员履职热忱与群众急难愁盼问题、县域发展需求紧密衔接,推动委员们“纸面建议”转化为可感知、可触摸的民生成果,为书写“生态立县、工业强县、文旅兴县、共同富裕”的米脂高质量发展篇章注入政协力量。

一方操场承载师生期盼

作为米脂县唯一一所省级示范小学,南关小学是所百年老校,却因长期受“无操场”掣肘,学生们阳光体育活动难以开展;更棘手的是,由于学校周边没有规范的停车场,每到上下学时段,银州南路、人民路挤满了接送学生的车辆,拥堵的路况成了家长们的一个“心结”。

“雨雪天接孩子,找个停车的地方要绕两圈,看到孩子们在路边挤着走,心里总揪着。”家住学校附近的刘女士说起昔日情形仍唏嘘不已。

而位于学校东侧的古城墙,虽是米脂一张历史文化名片,但因车辆乱停乱放遮挡景观,导致游客游览体验感大打折扣,加之学校东侧破旧窑洞十分显眼,这些都与学校

听民声 察民情 解民忧 ——米脂县政协书写高质量发展民生答卷记事

要求,为做好志愿服务工作提供了根本遵循。

要认真学习领会习近平总书记重要贺信精神,发挥人民政协联系广泛的优势,

鼓励激励委员大力弘扬奉献、友爱、互助、

进步的志愿精神,积极投身中国式现代化

建设的生动实践。要创新开展委员联系界别群众、履行为民”等活动,以实际行动传递真善美、传播正能量,为强国建设、民族复兴伟业贡献志愿服务力量。

会议对省政协机关党组及省纪委监委委

员会、省政协各专门委员会、省政协各委

员会、省政协各直属单位、省政协各委员

会小组、省政协各民主党派、工商联、无党

派人士代表、省政协各人民团体、省政协各

界别代表、省政协各驻陕全国政协委员、省

政协各驻陕省政协委员、省政协各驻陕省

级人大常委会、省政协各驻陕省政协常委

会、省政协各驻陕省政协常委、省政协各驻

陕省政协各驻陕省政协常委、省政协各驻

陕省政协各驻陕省政协常委、省